

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2025年3月20日 星期四

乙巳年二月廿一 第22099期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

习近平总书记考察贵州在当地引起强烈反响，广大职工群众纷纷表示——

## 坚定信心苦干实干，以昂扬斗志走好新时代长征路

本报记者 李丰

3月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到贵州，先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。这在当地职工群众中引起强烈反响，大家纷纷表示，一定坚持以高质量发展统揽全局，立足岗位尽职尽责，坚定信心、苦干实干，弘扬长征精神和遵义会议精神，以昂扬斗志走好新时代长征路，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日下午，习近平总书记来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口，身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎

总书记。在侗族文化展示中心，总书记详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地，总书记观看蜡染工艺流程，对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的运营理念给予肯定。

“作为一名非物质文化遗产代表性传承人，我深感责任重大。在今后的日子里，我将以更饱满的干劲，立足本民族的特色文化，深入挖掘非物质文化遗产的内涵，不仅要传承其技艺，更要传承其中蕴含的精神和价值观。”全国脱贫攻坚先进个人、贵州省五一劳动奖章获得者、贵州黎平彦婷手工刺绣坊总经理陆永江激动地说。

(下转第3版)

## 中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见

(2025年3月13日)

为进一步理清食品安全监管责任，建立健全协同监管机制，强化全链条监管合力，坚决守住食品安全底线，切实保障人民群众身体健康和生命安全，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

### 一、完善食用农产品协同监管

(一)严格落实食用农产品质量安全监管职责。生态环境部门负责推进农用地土壤重金属污染溯源和整治。农业农村部门负责履行食用农产品从种植养殖到进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监管职责；市场监管部门负责履行食用农产品进入批发、零售市场或生产加工企业后的质量安

全监管职责。县级以上地方政府要认真落实食用农产品质量安全属地管理责任，加强监管能力建设，研究解决本级食用农产品质量安全监管中的职能交叉和监管空白问题，避免出现监管漏洞和盲区。乡镇政府要落实食用农产品质量安全监管责任。

(二)加强食用农产品产地准入与市场准入衔接。农业农村部门和市场监管部门要加强协调配合，切实发挥承诺达标合格证在食用农产品产地准入与市场准入中的衔接作用。农业农村部门要做好承诺达标合格证开具、使用相关工作的指导服务和监督检查，对未按规定开具承诺达标合格证的依法予以查处，加强食用农产品上市前禁限用药物和易

超标常规药物残留速测把关。市场监管部门要督促食品生产经营者强化进货查验，指导食用农产品批发市场依法开展入场查验和抽样检验，加大禁限用药物和易超标常规药物残留速测力度。鼓励食品生产经营者优先采购附具承诺达标合格证的食用农产品。建立承诺达标合格证问题通报协查机制，完善不合格产品闭环处置流程。

(三)强化肉类产品检验检疫出证查验。农业农村部门要强化肉类产品检验检疫出证管理，建立完善屠宰检疫出证信息化系统，推进肉类产品品质检验无纸化出证，明确检验检疫证明公开查验途径。完善禁止对牲畜、禽类注水或注入其他物质的相关规定。市场

监管部门要督促食品生产经营者将肉类产品检验检疫合格证明作为肉类产品进货查验的基础凭证；积极探索应用信息化手段，加强与农业农村部门的信息共享和互联互通。

(四)加快建立食用农产品质量安全追溯协作和执法合作机制。农业农村部要会同市场监管总局等部门制定食用农产品质量安全追溯管理办法，建立健全食用农产品质量安全追溯目录。农业农村、市场监管部门要建立食用农产品质量安全监管信息共享及反馈机制，加强食用农产品质量安全风险防范，强化舆情监测和应急处置协调联动；密切食用农产品质量安全行政执法协调协作，对突出问题进行专项治理整顿。

(下转第3版)

### 红旗渠畔产业兴

3月19日，工人在河南光远新材料股份有限公司电子布生产车间作业。

春季时节，河南省林州市红旗渠经济技术开发区大大小小的车间内一派繁忙景象，各家民营企业加紧生产，赶制订单。近年来，乘着政策的东风，红旗渠经济技术开发区多措并举促进民营经济高质量发展，逐步形成装备制造、精品钢及深加工、先进无机非金属材料三大产业体系，重点培育了光远新材、林州重机、高晶铝材等一批规上民营企业。

红旗渠经济技术开发区位于林州市区东北部，始建于1992年，2006年3月被河南省政府批准为省级开发区，2012年10月，被国务院批准为国家级开发区。

新华社记者 李嘉南 摄



北京石油实行全员岗位练兵比武，助力职工向技能人才转变

## 3年评选“技能达人”280名

本报讯 (记者赖志凯)3秒内说出商品摆放的位置，一秒说出口价……这是近日中国石化销售股份有限公司北京石油分公司(以下简称“北京石油”)举行的“零售线条”竞赛平台“技能达人”劳动竞赛的精彩场面。

北京石油工会以“技能达人”劳动竞赛为抓手，建立“3+3+N”工作机制，不断拓宽职工练兵、比武、创新赛道，通过系统随机抽取方式，实现全员岗位练兵，覆盖全面工作内容，助力广大职工向技能人才转变、技能人才向

高技能人才跃进，畅通职工职业成长、岗位成才绿色通道。

据介绍，北京石油工会以建立健全劳动竞赛机制为支撑，积极构建“党政重视支持、工会积极组织、业务服务支撑、职工广泛参与”的竞赛格局。

为扩大竞赛覆盖面、提高职工参与度，“技能达人”劳动竞赛的选手选拔由北京石油各公司、油库分别开展初赛，通过全员岗位练兵，实现对各方面工作的全覆盖。同步创新选手遴选方式，参赛选手由人力资源部通过系统随机抽取的方式产生。3年来，“技能达人”劳动竞赛开展全员初赛6轮，参与职工

年至2024年，先后结合北京冬奥会服务保障、加油站服务提升、“百日攻坚创效行动”等重点工作，开展6次“技能达人”劳动竞赛。

为扩大竞赛覆盖面、提高职工参与度，“技能达人”劳动竞赛的选手选拔由北京石油各公司、油库分别开展初赛，通过全员岗位练兵，实现对各方面工作的全覆盖。同步创新选手遴选方式，参赛选手由人力资源部通过系统随机抽取的方式产生。3年来，“技能达人”劳动竞赛开展全员初赛6轮，参与职工

2.9万余人次。

北京石油工会相关负责人介绍，公司坚持物质奖励与精神奖励并重。每次竞赛后，对在决赛中排名前列的选手给予一定的现金奖励，同时授予“技能达人”称号；按照竞赛成绩权重，给予优秀片区或班组资金奖励，用于该片区、油库开展岗位练兵或技能比武使用。3年来，共评选出“技能达人”280名。

此外，北京石油将评选结果与专业技能比武大赛选手选拔、岗位人才储备队伍建设挂钩，形成了以赛育人、以竞促建的良好局面。2022年以来，多名职工通过“技能达人”竞赛脱颖而出，3名职工在“百城万站·卓越服务”劳动竞赛中获得“卓越之星”荣誉称号，1名职工获得2023年零售竞赛比武个人金牌，3名职工在全国石油石化系统加油站操作员职业技能竞赛中获得团队三等奖。

## 全国能源化学地质系统职工演讲比赛决赛暨思想政治工作交流活动在天津举办

本报天津3月19日电 (记者张奎)今天，全国能源化学地质系统庆祝中华全国总工会成立100周年职工演讲比赛决赛暨思想政治工作交流活动在天津举办。活动由中国能源化学地质工会全国委员会、天津市总工会主办，天津渤海化工集团有限责任公司承办。全国总工会有关领导同志出席并讲话。

演讲比赛启动以来，全国能源化学地质系统广泛开展了初赛和选拔赛，最终13名选手脱颖而出进入决赛。参赛选手围绕“‘潮’寻奋斗精神·礼赞工运百年”主题，用真挚的情感、鲜活的故事，讲述了对劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻感悟。

活动中，现场交流和分享了6家单位开展职工思想政治工作的典型经验，展演了天津渤海集团工会大思政课——话剧《久久薪传》，观看了“工业先导·功在中华”哈旭东的光辉人生展和永利百年工会历史展，并实地调研了职工思想政治工作基地，共同研究如何做好新时代职工思想政治工作，打造思想政治工作品牌，教育引导广大产业职工与党同心、跟党奋斗，在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。

长期以来，能源化学地质系统职工顽强拼搏、不懈奋斗，形成了一系列具有独特标识的行业精神。中国民族化工行业的开拓者范旭东先生提出的“四大信条”激励了一代又一代化工行业职工砥砺前行、奋勇争先。

活动向化工行业广大职工提出倡议，传承和弘扬“四大信条”精神，坚持相信科学、发展实业、顾全团体、服务社会，为推动化工行业高质量发展贡献产业工人的力量。



## 轻风托纸鸢 非遗迎春分

3月19日，中国风筝协会理事金月强给孩子们介绍传统风筝的结构和特点。为迎接春分节气，浙江省湖州市龙泉街道学士府社区举行以“轻风托纸鸢”为主题的风筝非遗体验活动，社区居民动手制作并放飞传统风筝。

新华社记者 徐昱 摄

“一带一路”带来跨国货运大增，新疆今年将实现实工服务覆盖所有通关口岸

## 28个国际“司机之家”服务中外司机

本报乌鲁木齐3月19日电 (记者吴铎思 马安妮)今天，记者从新疆维吾尔自治区总工会获悉，截至目前，新疆已建成16个口岸国际“司机之家”，其中，10个建在通关口岸上、6个建在物流园区内。今年，自治区总工会还将新建12个口岸国际“司机之家”，力争实现依托国际“司机之家”的工会服务覆盖所有通关口岸。

新疆与俄罗斯、哈萨克斯坦等8国接壤，已开放的一类口岸有19个。近年来，新疆抢抓共建“一带一路”新机遇，全面加快“一带一

路”核心区、中国(新疆)自由贸易试验区高质量建设。

2024年，全疆地区生产总值同比增长6.1%，突破2万亿元大关，其中进出口贸易总额增长21.8%。同年，全疆出入境货运车辆超106万辆次，其中出境约54.5万辆次、入境约51.9万辆次，出入境中外货车司机近100万人次。

随着各口岸人员往来和货运量不断刷新纪录，为服务好跨国货车司机，2023年以来，自治区总工会联合相关部门推动“司机之家”

建设向口岸延伸、向国际道路运输拓展。

据了解，目前已建成的16个国际“司机之家”全部对外开放，“司机之家”内均配备沙发、电视、微波炉、饮水机、应急药箱等，面向中外司机提供集餐饮、车辆维修保养、远程医疗、物流信息平台等八大功能于一体的“一站式”服务。其中，口岸上的国际“司机之家”主要为短暂停留的货车司机提供生活便利；物流园区内的国际“司机之家”侧重为较长时间停留的货车司机服务。

霍尔果斯口岸是中国与哈萨克斯坦开展

贸易的重要口岸，这里共有5个国际“司机之家”，总占地面积超2600平方米，建成至今已服务中外货车司机超3万人次。

走进霍尔果斯金亿国际物流园内的哈国际“司机之家”，几名司机正在打台球。“等待卸货时，我们在这里休息、洗澡、吃饭，很方便。”哈萨克斯坦货车司机塞尔江·包尔江说。

据悉，在国际“司机之家”，司机们还可以通过“12351”工会服务热线、企业调解室、现场意见箱等渠道反映诉求、寻求帮助。